



# 春暖花开同学会

◎天涯

去年,当我第一次听说要开小学同学会时,心里暗想这怎么可能?离小学毕业都三十多年了,上哪去找这些人?没想到,今年春天,同学会如期举行,而且参加的人数还不少,有整整86人,也就是说百分之九十的同学都到了,这让我非常惊讶。

小学五年,我读了两个学校。一到四年级在沈东村里读,五年级的时候,我们和附近的沈西、李家、窑头、刘家等村的学生,全部集中到走马塘学校就读,分五甲与五乙两个班,每班四五十人。

那时候的走马塘学校还是木结构房子,两层楼,我们的教室在楼上。地板因时间太久已发白,脚步重一点就会颤动,有尘土从缝隙里漏下去,让楼下的人“吃灰尘”。学校临河,校门前有一石拱桥,夏天的时候,很多孩子把桥当跳台,双脚一蹬,划一条漂亮的弧线入水,激起一片水花。

隔着遥远的岁月,我想象不出当年的同窗变成什么模样了,也不知道还有几个人认得出我来?

走进酒店,看到“热烈庆祝走马塘学校八一届小学同学三十五年大聚会”的横幅,心突然就暖了起来。我明白,为了开好这次同学会,有不少同学在幕后做了大量的工作,从策划到资金,还有各种细节,都考虑周全。

挑一空位置坐下,才发现这一桌全是女同学,身边的这位认识,可又怎么也想不起她的名字。她见我叫不出来,就自报家门,我才恍然大悟,原来是君,我们一个村的。多年不见的童年伴娘,细看还是昔日的眉眼,盘起的长发让她有了几分典雅。而活泼的她仍是老样子,除了眼角多了点皱纹,其他没什么变化。翠不久前刚见过,她跟小时候一样,口齿伶俐,特别善于调节气氛,是个活跃分子。清很富态,她家的牛肉面味道很好。梅的舞姿不错。静的风格一成不变,永远是一副少女的装扮。另两位利与英,虽不熟悉,但笑容却很亲切。

目光在一张张似曾相识的脸上转悠,发现变化最大的还是男同学。当年青涩的少年如今要么“聪明绝顶”,要么心宽体胖,要么满脸沧桑。年轻态的也有,不过占少数,可能跟从事的职业有关吧!相比之下,女同学比较会保养,一朵朵花似的,摇曳多姿。

人到齐后,大家一起去酒店外面拍集体合影。

路上,一位陌生的男同学走过来跟我聊了几句,对我会从事写作表示了敬佩和不可思议。他还关心地问我父母的身体,称我父亲为舅舅。我在脑海里快速检索,听他口气,我们应该是表亲,可我大脑短路,一时想不起他是谁。拍照的时候发现他和我是一个班,可为何我没一点印象?悄声问身边的一位女同学,得知他名字后,我猜这门亲戚肯定是父亲这边的,多年没有走动,所以生疏了。而这位同学分明知道我的身份,所以才会过来问,没想到我会如此健忘,想想实在不好意思。

大合影后,再分班级合影,又分村合影。这么难得的机会,谁也不想错过。

回到酒店,专业主持人宣布同学会正式开始。

第一项议程,把两位老师请上了台。一位是五甲班班主任荣老师,另一位是五乙班班主任楼老师。七十多岁的荣老师很清瘦,戴一顶帽子,看得出来他的情绪有点激动,拿着话筒的手在微微颤抖。他说,没想到这么多年后,同学们还记得他。楼老师六十多了,一脸的慈祥。

源与萍两位女同学代表分别向老师送花、赠礼物,还给老师一个大大的拥抱,场面非常温馨。

在同学当中,我大概也算是外表变化较多的一个,很多人都不认识我。有一位同村的男同学,说想破脑袋,也没想起我是谁。女同学则说,倘若在路上碰到,不敢招呼,怕认错。

惠同学拿着一沓照片来发,接过一看,原来是当年五乙班的毕业照。虽是黑白,却清晰如常,一看就是特意放大的。拿到照片的同学都很激动,纷纷寻找35年前的自己。五甲班因为没有人提供原照,只好望照兴叹,羡慕地看着我们。

我在找照片上的自己。哪个是我?一个个核对过去,在几张脸上狐疑,不要说别人,我都忘了自己原来的样子。拿着照片找惠同学,问他知不知道哪个是我?他随手一指第一排一个微低着头的女孩说,这个就是你啊,那时候你脸圆鼓鼓的。还真是,我一看忍不住笑了起来。

这个晚上,满桌的佳肴不是重点,重点是和谁一起吃。擅长表演的同学自告奋勇上台去唱歌,一首《同桌的你》旋律响起,我再次为自己的“断片”难过,我的同桌是谁?好像也没有人主动来“认领”,只好作罢。

窗外下起了淅沥的春雨,屋里的人意犹未尽不愿散去。在这里,没有身份地位金钱财富的世俗标签,只有一个共同的称呼“同学”。我在这个春夜渐渐沉醉……

## 委屈奖

◎王定方

从上幼儿园时就知道,奖状是个好东西,它简直有魔力,人人都希望得到它。但城管局里有一个奖状,不仅没有人愿意主动争取,而且大家都避之唯恐不及,那就是“委屈奖”。

“委屈奖”我们中队有人得过。那次,我们中队的同事,在巡查道路的时候,发现渣土车上滚落的这一堆、那一堆的渣土,弄脏了路面,影响了环境,也给行车安全带来了隐患。于是他和同事们一起,在那附近设卡检查路过的渣土车。

脏兮兮、栏板未盖的渣土车被拦下来了,车屁股上的一堆泥有意无意地遮住了它的号牌。时间大概是深夜一两点钟。

车老板带着一身酒气和匪气来了。事后我听说,同事被甩了两个耳刮子。同事是个三十出头的男同志,年轻气盛、血气方刚。他拳头攥紧了,牙关咬紧了,但是没有动手,没有还手。忍着,忍着,眼泪都下来了,还是忍了。车老板被其他同事抱住了,才没能继续施暴。车老板让司机把车强行开走了。

事情后来妥善处理了,局里表扬那个同事:克制、冷静,给了一个“委屈奖”。

这同事是个实在人,他表达不同意见的唯一方式就是摆着两只手,说:“那不行的,那不行的!”以至于有些同事为了逗他开心,就故意地跟他提相反的意见,跟他开玩笑。而他则继续认真地摆着双手,说:“不行的,这是不行的!”我们偷偷地称他为“不行的不行的先生”。

我去过他家,他家满满一房子的书,书架、书桌不要说了,饭桌上、椅子上、茶几上、地面上也堆满了书。我说:“你家的书真多。”他说:“本来你坐的沙发上也都是书,我刚刚整理出来的。”

得了“委屈奖”的同事还能获得少许安慰,但城管工作者更多的“委屈”却是默默咽下的。

曾有渣土老板在我们办公室里说,某人扬言要卸队长一条胳膊、一条腿什么的。他们说这些的时候指名道姓,肆无忌惮,颇有幸灾乐祸的味道。这不仅仅是口头威胁而已。有一次,我们头天晚上查扣处罚了一台渣土车,第二天晚上就有人坐在了队长办公室里,阴沉着脸,不声不响,不吵不闹,却杀气腾腾,气势逼人。他停在我们单位门口的车里,有几个流里流气的人也一直候着,直到凌晨四五点钟才离去。

我也亲身经历过某老板在我们执法的时候当面威胁带队领导的事。那人先是莫名其妙地来一句:“我知道你小孩在哪读书!”后又当着我们面,颇有“老大”气势地打电话:“你叫几个人来!我的车被城管拦了。”那领导也是部队出身,毫不退让,说:“我对你公事公办。你若敢动我家,你试试!”

出现如此“剑拔弩张”的局面,其缘由无非是我们决心严格依法办事,还老百姓一个安全、整洁、有序的道路环境而已。不过幸好经历那么多事情以后,大家都还是好胳膊好腿的,而渣土车管理工作却开展得有声有色。

另一个同事也很委屈,可是还不够格得委屈奖。他是一个三十几岁的大男人,被一个女摊贩骂哭了。摊贩是夫妻档,卖水果的。因为无照经营,车子被查扣了。那同事开着被查扣的车上交到了仓库,女摊贩跟了去。而其他同事,为了避免女摊贩骚扰,在查扣结束后,并没有随同去仓库。

太阳高照,那同事沿着马路一声不响地走在前面,一脸严肃;女摊贩嘴里骂骂咧咧,手里指指点点,跟在他后侧半米左右。两个人保持同样的步伐,一个快,另一个也快;一个慢,另一个也慢……我们跟那同事会合的时候,女摊贩正骂得慷慨激昂。就凭我听到的那一段文不加点、得心应手的骂词,我觉得她该是一个集散文家、朗诵家、歌唱家、表演家于一身的优秀人才。

车上,我们问候同事的时候,他欲开口,却紧抿着嘴巴说不出话来——他在抑制自己的情绪,但眼眶还是止不住地湿润了。众人默然。

城管也是普通人,他们也有父母,白发苍苍,盼儿早归;也有幼儿,嗷嗷待哺,奶声奶气地叫着爸爸;也有妻子,需要安全感,需要关爱。他们敬养父母,他们舐犊情深,他们满腔柔情。他们捐献过骨髓,捐献过鲜血,捐献过金钱,帮扶过陌生人,资助过贫困生,关爱过孤寡老人……他们也是普普通通的市民。

即便穿着城管衣服,他们也曾在台风天,背着老弱走过积水的道路;也曾在大雪天,大半夜地扛着扫把硬是推出一条路来;也曾在黑夜里,制止了轰鸣的机器,还居民一个安宁的夜;也为街道的整洁做着努力……

也许有人见过城管殴打摊贩,可我身边没有遇到过,也没有听说身边有谁打了人。我只知道城管不允许打人,还被要求,被打了也不能还手。不然也不会出现这令人啼笑皆非的“委屈奖”了。但是争吵是有的。争吵发生的原因大概是城管一次又一次地劝说,却一次又一次地被无视,最后只能查扣,摊贩却抗拒,然后就争吵了。这时候个别人士就开始痛骂城管,甚至有人还会无中生有地喊“城管打人啦”以混淆视听。

委屈奖,谁要啊?

但若我们“委屈”了,却能换来环境整洁了,夜晚宁静了,道路通畅了,城市有序了,居民满意了,那“委屈”一点又何妨?

总第910期 配图 笛涅 投稿邮箱:essay@cmnb.com.cn